



Рекомендации к редакционной политике при освещении новостей о гендерном насилии

Данный продукт создан в рамках проекта «Внедрение практики журналистики, учитывающей гендерные аспекты, в редакционную политику двух редакций», реализуемого ОФ «Институт Медиа Полиси» при поддержке «Канадского Фонда Местных Инициатив». Данный материал доступен для свободного копирования, переработки и распространения с обязательным указанием источника. Мнения, выраженные в материале, не обязательно отражают точку зрения «Канадского Фонда Местных Инициатив».

Насилие в отношении женщин

Насилие в отношении женщин и девочек - одно из самых распространенных нарушений прав человека в мире, которое происходит ежедневно. По данным Организации объединенных наций, гендерное насилие подразумевает сексуальный, физический, психологический и экономический вред, который наносится в публичном или частном порядке. Он также может включать давление, манипуляции и угрозы насилия.¹ Насилие над сексуальным партнером, ранние и принудительные браки, селективные аборты и детоубийство – все это формы гендерного насилия.

Согласно данным Опроса “Мнение кыргызстанцев о семейном насилии²”, проведенном Коалицией за демократию и гражданское общество в 2018 году, “в тройку основных причин насилия в семье, по мнению кыргызстанцев, вошли: первое – «социальная неустроенность: в виде безработицы и материальных проблем»; второе – «алкоголизм и наркомания»; и третье – «низкий уровень образования и культуры населения».

Сегодня проблема гендерного насилия все чаще освещается в средствах массовой информации, свидетельствуя о нарастающем признании этой проблемы. Освещение в СМИ — это также повод проанализировать, как СМИ освещают эту проблематику и какова их ответственность на этапе формирования дискуссии о насилии в отношении женщин как социальной проблемы. Репортажи СМИ не могут остановить гендерное насилие, но они могут способствовать тому, чтобы общество начало принимать более решительные меры. Поднимаемые в репортажах вопросы могут побудить окружающих не отворачиваться от происходящего и не увеличивать громкость телевизора, услышав крики и грохот мебели в соседней квартире.

Средства массовой информации могут помочь донести четкий сигнал лицам, совершающим насилие, что такое поведение не останется безнаказанным и не должно оставаться таковым.

Также правильное освещение темы гендерного насилия помогает предоставить поддержку и защиту жертвам. Это создает атмосферу доверия, в которой пострадавшие могут чувствовать себя более комфортно обращаться за помощью и поддержкой.

Проведенный в рамках проекта анализ освещения темы насилия в отношении женщин и насилия в семье редакцией позволил выявить недостатки в работе при освещении данной проблематики, такие как недостаточное внимание к этой проблеме в обществе и ее профилактике или даже неэтичное освещение деликатных случаев.

¹

<https://share.america.gov/ru/%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B0-%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%BD%D0%BD%D1%81%D0%B8/>

² <http://coalition.kg/wp-content/uploads/2018/08/RUS-Июль-2018-Опрос-Насилие-в-семье-Коалиция.pdf>

Последствия для здоровья³

Насилие со стороны интимного партнера (физическое, сексуальное и эмоциональное) и сексуальное насилие приводят к серьезным кратковременным и длительным проблемам физического, психического, сексуального и репродуктивного здоровья у женщин. Эти формы насилия также сказываются на их детях и порождают значительные социальные и экономические издержки для женщин, их семей и общества. Такое насилие может иметь следующие последствия:

- Оно может приводить к смертельным исходам в виде убийств и самоубийств.
- Оно может повлечь за собой травмы: 42% женщин, подвергавшихся насилию со стороны интимного партнера, сообщают о травме, полученной в результате такого насилия.
- Следствием такого насилия может стать нежелательная беременность, искусственный аборт, гинекологические проблемы и инфекции, приобретенные половым путем, включая ВИЧ. Согласно результатам аналитического исследования, проведенного в 2013 г., у женщин, перенесших физическое или сексуальное насилие, показатели распространенности инфекций, передаваемых половым путем (а в некоторых регионах и ВИЧ), в 1,5 раза превышают аналогичные показатели среди других женщин, которые не испытывали физического насилия со стороны интимного партнера. Эти женщины также в два раза чаще делают аборт.
- Насилие со стороны интимного партнера во время беременности также повышает риск выкидыша, мертворождения, преждевременных родов и рождения ребенка с низкой массой тела. Согласно данным того же исследования, проведенного в 2013 г., у женщин, которые подвергались насилию со стороны интимного партнера, вероятность выкидыша повышается на 16%, а вероятность преждевременных родов – на 41%.
- Эти формы насилия могут приводить к депрессии, посттравматическому стрессовому расстройству и другим тревожным расстройствам, проблемам со сном, расстройствам пищевого поведения и попыткам самоубийства. В ходе аналитического исследования, проведенного в 2013 г., было установлено, что вероятность развития депрессии и проблем, связанных с употреблением алкоголя, среди женщин, подвергавшихся насилию со стороны интимного партнера, почти в два раза превышает аналогичный показатель среди других женщин.
- Другие последствия для здоровья могут также включать головную боль, боль в спине, боль в области живота, желудочно-кишечные расстройства, ограниченную подвижность и плохое общее состояние здоровья.
- Сексуальное насилие, особенно перенесенное в детстве, может повышать вероятность курения, злоупотребления наркотиками и алкоголем, а также рискованных видов сексуального поведения на более поздних этапах жизни. Оно также коррелирует с совершением насилия (для мужчин) и подверженностью насилию в качестве жертвы (для женщин).

Воздействие на детей

- Дети, растущие в семьях, где имеет место насилие, могут страдать от целого ряда поведенческих и эмоциональных расстройств, которые в дальнейшей жизни могут обуславливать совершение насилия или подверженность ему.

³ <https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women>

- Насилие со стороны интимного партнера также связано с повышенными показателями смертности и заболеваемости детей грудного и раннего возраста (например, в связи с диарейными болезнями и неполноценным питанием).

Социальные и экономические издержки

Социальные и экономические издержки в результате насилия со стороны интимного партнера и сексуального насилия огромны и имеют целый ряд отдаленных последствий для общества. Женщины могут страдать от изоляции, неспособности работать, потери заработка, неучастия в обычной деятельности и от ограниченной способности заботиться о себе и своих детях.

ИСТОЧНИКИ данных

Включение статистики о гендерном насилии в материалы СМИ играет немаловажную роль.

Подтверждение масштабов проблемы: Статистика показывает масштабы гендерного насилия. Она помогает понять, насколько распространена эта проблема и какие группы населения наиболее уязвимы. Это убеждает аудиторию в серьезности и актуальности темы.

Объективность и достоверность: Она основана на фактах и исследованиях, что придает материалам авторитет и доверие.

Вовлечение аудитории: Цифры могут оказать большее влияние на читателей, подчеркивая необходимость обращения к этой проблеме.

Поддержка аргументации и освещения причин и следствий: Статистика помогает поддержать аргументацию и анализировать причины и последствия гендерного насилия. Она может показать тренды, особенности, а также эффективность или неэффективность принимаемых мер.

Ориентация на решения: Четкие числовые данные могут помочь определить наиболее проблемные области и разработать более эффективные стратегии для борьбы с гендерным насилием. Это облегчает понимание того, какие шаги необходимо предпринять для улучшения ситуации.

Статистический учет сведений о семейном насилии осуществляют (в эти органы СМИ могут отправлять свои запросы):

- ¬ [Нацстатком КР](#)
- ¬ [Генеральная прокуратура КР](#)
- ¬ [Министерство внутренних дел КР](#)
- ¬ [Министерство здравоохранения КР](#)
- ¬ [Судебный департамент КР](#)
- ¬ Органы местного самоуправления
- ¬ Территориальные органы социальной защиты
- [Инспекция по делам несовершеннолетних](#)

Примеры показателей по статистике преступности, получаемых НСК:

- ¬ Число обращений в кризисные центры, суды аксакалов и другие специализированные учреждения
- ¬ Число зарегистрированных преступлений по фактам семейного насилия

В кризисные центры и учреждения, оказывающие социально-психологическую помощь населению в 2020 году, обратилось 15 676 человек.⁴

4

<https://new.cisstat.org/documents/20143/418715/%D0%9E%D0%B1%D0%B7%D0%BE%D1%80+%D0%BF%D0%BE+%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B5+%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%8F+%D0%B2+%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B8%D0%B8+%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D1%89%D0%B8%D0%BD.pdf>

К примеру, данные национальной статистики показывают, что в 2022-2023 году женщины составили подавляющее большинство (95-96%) жертв насилия в семье (МВД КР).⁵

В 2022 году число лиц, пострадавших от семейного насилия (с выдачей охранного ордера), по полу и территории⁶ всего составило 8725, из них женщин - 8347, мужчин – 378. В 2022 году число лиц, совершивших семейное насилие (с выдачей охранного ордера), составило всего 8725 человек, из них женщин - 430 и мужчин – 8295. В 2022 году число уголовных дел, возбужденных по случаям семейного насилия, направленных в суд – 496.

В 2022 году из 9 053 обратившихся в кризисные центры (ассоциации) по проблемам семейного (домашнего) насилия - 8 651 это женщины.⁷

*Число лиц, обратившихся в органы здравоохранения по факту насилия в семье:*⁸

- Число лиц, пролеченных по поводу заболеваний (травм), возникших в результате насилия в семье. Всего - 1 139, женщин – 885, мужчин – 254.
- Число лиц, обратившихся по факту насилия в семье в отделы судебно-медицинской экспертизы. Всего - 1 508, женщин - 1 373, мужчин – 135.
- Число лиц, обратившихся по факту насилия в семье в организации здравоохранения, оказывающие первую медицинскую и профилактическую помощь, ЦСМ. Всего – 641, женщин – 519, мужчин – 122.
- Число лиц, обратившихся по факту насилия в семье в станции (в отделения, больницы) скорой медицинской помощи. Всего – 173, женщин - 154, мужчин - 19.

Согласно информации министерства внутренних дел КР в электронный журнал учета информации (ЭЖУИ) органов внутренних дел⁹ за 10 месяцев 2023 года зарегистрировано 10416, за аналогичный период прошлого года 8440, т.е. больше на 1976, что составляет (23,4%) случаев семейного насилия. Органами внутренних дел республики за указанный период в отношении лиц, совершивших семейное насилие, выдано - 9118 (+1859) 7259 временных охранных ордеров, в том числе в отношении мужчин 8843, что составляет (96,9%) от всего количества выданных временных охранных ордеров и женщинам выдано 275 временных охранных ордеров, что составляет (3,0%).

⁵ <https://mvd.gov.kg/rus/domesticViolence/reports/24>

⁶ <https://www.stat.kg/ru/opendata/category/4245/>

⁷ <https://www.stat.kg/ru/opendata/category/4253/>

⁸ <https://www.stat.kg/media/publicationarchive/f200fcfd9-468a-493d-a3bb-210d303fe49a.pdf>

⁹ <https://mvd.gov.kg/rus/domesticViolence/reports/28>

Отбор тем для анализа

Для анализа были отобраны самые распространенные темы в материалах СМИ: физическое насилие над женщинами в семье и сексуальное насилие в отношении несовершеннолетних. Также, помимо новостей о физическом и сексуальном насилии, было исследовано, как освещается инициатива отдельных политиков по установлению запрета девушкам до 23 лет выезжать за границу.

Статьи для анализа отбирались путем поиска по ключевым фразам. В отношении новостей о физическом и сексуальном насилии, в основном это были материалы по данным решений судов, источников в правоохранительных органах, репортажи с пресс-конференций, проводимых неправительственными организациями или милицией. Касательно, инициативы запретить девушкам до 23 лет выезжать за границу - в основном, новости производились на основании противоречивых бессвязных заявлений отдельных депутатов.

Насилие в отношении женщин	1
Последствия для здоровья	2
Воздействие на детей	2
Социальные и экономические издержки.....	3
ИСТОЧНИКИ данных	4
Отбор тем для анализа	6
1. Освещение историй женщин преимущественно в криминальной хронике	7
2. Официальные пресс-релизы и виктимблейминг	10
3. Голоса пострадавшей почти не слышно	13
4. Сенсационные заголовки и оправдание преступления	15
5. Применение Законодательств и Кодексов в материалах	17
Приложение 1.	21

1. Освещение историй женщин преимущественно в криминальной хронике

Как показал мониторинг, большинство текстов, появившихся в СМИ на эту тему, были опубликованы в криминальной рубрике. При этом в данных материалах СМИ не описывают насилие в отношении женщин как социальную проблему, а лишь кратко освещают конкретные случаи насилия, получив информацию из решений судов, от адвокатов, от источника в МВД или из пресс-релиза МВД, в которых такие факты описываются скорее, как единичный случай в «несчастливой» семье, вызванный «сумасшедшим» партнером.

Рекомендации:

- Если вы пишете о конкретном случае, рассмотрите его в более широком контексте:
- Сколько случаев домашнего насилия было зарегистрировано до сих пор?
- Как эти случаи были завершены, понес ли преступник ответственность?
- К кому могут обратиться женщины, ставшие жертвами насилия обратиться за помощью и т. д.
- Сосредоточьтесь на общей проблеме насилия в отношении женщин, а не на одном конкретном случае.
- Регулярно следите за работой учреждений.
- Как работают милиция, центры социальной работы, прокуратура выполняют свою работу.
- Пропагандируйте использование телефонных линий SOS....¹⁰
- Добавляйте в свои материалы список контактов, куда могут обратиться женщины по факту совершения семейного насилия. Пример: Таблица №1.
- Уделяйте внимание профилактике насилия.

Таблица №1. Список контактов, куда можно обратиться по факту совершения семейного насилия (Приложение 1).

(Контакты собраны Ассоциацией женщин-судей Кыргызстана¹¹, kawjoffice@gmail.com).

К примеру, в отдельную новость о насилии в семье можно добавить контекст о том, что в Кыргызстане ежегодно более 8 тысяч женщин подвергаются домашнему насилию. И это системная проблема, потому что:

¹⁰

<https://eca.unwomen.org/sites/default/files/Field%20Office%20ECA/Attachments/Publications/Country/Bosnia/U%20woman%20prirucnik%20nasilje%20nad%20zenama-EN-WEB.pdf>

¹¹ <https://kawj.kg/>

- отсутствие доверия к правоохранительным органам
- гендерные стереотипы/нормализация насилия в обществе через гендерные стереотипы
- виктимизация жертвы
- несовершенство уголовного законодательства в части привлечения к ответственности за преступления против личной, половой неприкосновенности и свободы

СМИ рекомендуется затрагивать следующие темы, имеющие отношение к предотвращению насилия в отношении женщин и повышению осведомленности:

- Постоянный мониторинг работы соответствующих учреждений по охране и защите от насилия в отношении женщин. В материалах также должно быть описано, как должностные лица несут ответственность по закону за свои действия или бездействие.¹²
 - Почему лишь небольшое количество дел доходит до суда? Как рассматривались эти дела? Какова судебная практика? Чем занимаются государственные кризисные центры и насколько они помогают женщинам, которые жили или продолжают жить в условиях насилия?
 - Редакции могут рассмотреть возможность размещения заметного дисклеймера со словами "гендерное насилие карается законом", аналогично предупреждениям о вреде табака.¹³
- В этой связи редакциям рекомендуется следить за развитием событий в одном конкретном случае насилия, от начала и до конца судебного разбирательства, и отслеживать фактическое применение мер защиты, предусмотренных законом.

Пишите о других формах насилия над женщинами, не только о физическом насилии:

- Экономическое насилие в отношении женщин.¹⁴ Бедность считается одним из основных факторов, способствующих насилию в отношении женщин. Что такое экономическое насилие и каковы его проявления? Как женщины могут защитить себя от экономического насилия?¹⁵

¹² Министерство труда и социального развития Кыргызской Республики, как уполномоченный государственный орган по координации деятельности субъектов по охране и защите от семейного насилия, будет осуществлять следующие функции: 1) координировать деятельность и взаимодействовать с другими субъектами по охране и защите от семейного насилия; 2) осуществлять сбор, обобщение и анализ данных о семейном насилии, проводить оценку эффективности системы мер по охране и защите от семейного насилия и вносить предложения по ее совершенствованию; 3) предоставлять субъектам, осуществляющим охрану и защиту от семейного насилия, методическую, информационную, консультативную и организационную помощь; 4) координировать разработку коррекционных программ по работе с лицами, совершившими семейное насилие; 5) осуществлять мониторинг деятельности субъектов по охране и защите от семейного насилия с учетом гарантии их независимости, определенной соответствующими законами, и направлять рекомендации по совершенствованию их деятельности в данной сфере;
<https://www.gov.kg/ru/post/s/ministerstvo-truda-i-sotsialnogo-razvitiya-opredeleno-upolnomochennym-gosorganom-po-koordinatsii->

¹³ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

¹⁴ <https://nasiliu.net/pronasiliie/chto-takoe-ekonomicheskoe-nasiliye/>

¹⁵ В средствах массовой информации появляются общие сообщения о физическом и сексуальном насилии, в то время как о психологическом и особенно экономическом насилии рассказывается недостаточно.

- Почему женщинам так трудно говорить о насилии?
- Насколько защищены жертвы насилия в соответствии с действующим законодательством? Насколько нынешнее законодательство улучшило работу кризисных центров?
- Многие женщины, подвергающиеся психологическому или физическому преследованию, не идентифицируют этот тип поведения как насилие. Может ли это быть отражением социальных ценностей, которые оправдывают "приемлемое" насилие?¹⁶ Может ли это объясняться страхом?
- Каков опыт женщин, которые вырвались из круга насилия?
- Сосредоточить внимание на предоставлении информации о службах поддержки, таких как телефоны доверия, приюты и кризисные центры. Кроме того, визуально заметное размещение репортажей (например, выделение заголовков жирным текстом) может способствовать повышению осведомленности о проблеме.¹⁷ Регулярно публиковать информацию о том, куда обратиться тем, кто оказался в такой же ситуации.
- Упоминание о последствиях для лиц, совершивших насилие - СМИ должны освещать правовые и социальные последствия совершенного деяния для преступника (преступников). К ним относятся предусмотренные законом санкции для лиц, совершивших гендерное насилие.¹⁸
- В целях просвещения аудитории можно публиковать ссылку на глоссарий терминов <https://rm.coe.int/media-guideline-eng-final/1680a15260>.

Расширение экономических прав и возможностей женщин является важным условием для того, чтобы женщины стали сильнее и независимее, и, в результате, были способны противостоять проявлениям насилию.

¹⁶ Главная функция женщины - терпеть, чтобы ее семья не распалась, какой бы неблагополучной она ни была и какую бы угрозу ни представляла для ее жизни.

¹⁷ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

¹⁸ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

2. Официальные пресс-релизы и виктимблейминг

Зачастую источниками информации в новости выступает официальный источник госоргана (например, МВД), который в своих пресс-релизах нередко допускает формулировки, обвиняющие жертв (виктимблейминг) и оправдывающие преступника. В свою очередь, освещение фактов насилия, основанное исключительно на пресс-релизе МВД, в котором почти традиционно упоминается о том, что жертва отказалась от подачи заявления, не позволяет аудитории понять, что причиной такого "прощения" мог быть страх повторного насилия со стороны насильника, недоверие пострадавшей к системе, давление со стороны родственников или другая весомая причина.

Рекомендации:

- Если вы пишете о насилии в отношении женщин, то попробуйте объяснить, почему женщины забирают заявление после обращения?
- Попробуйте исследовать тему (например, взять комментарии у соответствующих экспертов) о том, как нередко сотрудники правоохранительных органов, преимущественно мужского пола,¹⁹ относятся к пострадавшим от насилия в семье (с неприязнью, отговаривают от подачи заявления, могут пристыдить или упрекнуть).
- Нередко женщины сталкиваются с осуждением в свой адрес (виктимблеймингом). Просветите аудиторию о понятии виктимблейминг (обвинение жертвы) — это обесценивающее действие, которое происходит, когда жертву (жертв) преступления или несчастного случая считают ответственной - полностью или частично - за совершенные против нее преступления. Это обвинение может проявляться в виде негативной социальной реакции со стороны юристов, медицинских работников и специалистов по психическому здоровью, а также со стороны средств массовой информации, близайших родственников и знакомых. Часто реакция на жертв преступлений основана на непонимании окружающих. Это непонимание может привести к тому, что они считают, что жертва заслужила то, что с ней произошло, или что это люди с низкой самооценкой, которые стремятся к насилию. В результате жертвам бывает очень трудно справиться с ситуацией, когда их обвиняют в том, что с ними произошло.²⁰
- При освещении факта насилия, постарайтесь использовать более одного источника, например, привлекать экспертов из неправительственных организаций, специализирующихся на помощи пострадавшим от насилия, психологов, гендерных специалисток и др.²¹
- Репортеры СМИ могут придать контекст отдельным инцидентам, сообщая данные о распространенности насилия и связанных с ним проблем в стране,

¹⁹ Общая численность женщин от общей численности в системе органов внутренних дел Кыргызской Республики по данным исследования

<https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/migration/kg/Ministry-of-Interior.pdf> за 2021 год - 13,9%. Уровень представленности женщин на руководящих должностях (от руководящего состава) по данным за 2021 год - 5,2%

²⁰ https://crcvc.ca/docs/victim_blaming.pdf

²¹

<https://eca.unwomen.org/sites/default/files/Field%20Office%20ECA/Attachments/Publications/Country/Bosnia/UN%20woman%20prirucnik%20nasilje%20nad%20zenama-EN-WEB.pdf>

противодействуя мифам и устаревшим взглядам, а также обращаясь к экспертам для просвещения читателей/зрителей. ("Репортаж о сексуальном насилии", 2013)²²

Например:

Почему женщины не обращаются в милицию или забирают заявление после обращения?

Если милиция приезжает (во многих случаях милиция может просто не приехать), в лучшем случае агрессора могут забрать в отделение для составления протокола и после этого отпустить. *По закону*, как сообщил начальник отдела Службы общественной безопасности (СОБ) МВД Таалайбек Алижанов, если факты насилия подтверждаются, то правоохранительные органы выдают временный охранный ордер на три дня. В течение этого времени правонарушитель не должен контактировать с семьей, за нарушение которого в Кодексе о правонарушениях предусмотрена ответственность.²³ Однако как показывает практика, агрессор после обращения пострадавшей в правоохранительные органы как правило возвращается домой и может стать еще более жестоким и агрессивным. Поэтому женщины часто не обращаются в правоохранительные органы, опасаясь дальнейшего насилия со стороны супруга или партнера.

Среди причин, по которым жертвы насилия в семье не обращаются за помощью:²⁴

- Чувство стыда/ Отсутствие уверенности в себе и неспособность ясно мыслить из-за жестокого обращения;
- Страх мести со стороны насильника/ Слишком опасно или рискованно обращаться за помощью для жертвы и ее детей/ Страх потерять детей;
- Недоверие или отсутствие понимания со стороны друзей, членов семьи, коллег, соседей и других людей, знающих обидчика/ неосведомленность о проблеме домашнего насилия среди самих пострадавших, их близких родственников и друзей;
- Потеря дохода, страховки, имущества, отношений и т. д. /Отсутствие финансовых ресурсов и финансовая зависимость, которая может быть вызвана экономическим насилием или контролирующим поведением; Например, агрессор заставляет женщину уволиться, контролирует ее расходы, не дает личные деньги;
- Система подвела их в прошлом/ Неспособность или нежелание правоохранительных органов защитить пострадавших и, как следствие, недоверие пострадавших к системе/ Гендерной нечувствительности и не дружественности системы правосудия;

²² Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

23

https://24.kg/obschestvo/282130_semeynoe_nasilie_bolee_11tyisyach_sluchaev_snachala_goda_zaregistrirovalo_mvd/

²⁴ <https://nasiliu.net/pronasilie/pochemu-zhenshhiny-ne-obrashhayutsya-v-policziyu-ili-zabirayut-zayavlenie-posle-obrashheniya/>

- Мысль о том, что ситуация может измениться, если изменится жертва/Надежда на то, что обидчик изменится, если попросил прощения и обещает, что больше не повторит подобные действия.

Насилие в отношении женщин и поведение подвергшихся насилию женщин при обращении за помощью

Данные из 44 стран (среди которых и Кыргызстан) за 2012 год показывают, что в среднем каждая вторая женщина, пережившая физическое или сексуальное насилие (49 %), никогда не обращалась за помощью, чтобы остановить насилие, и никому не рассказывала об этом. Зачастую женщины, пережившие гендерное насилие, не обращаются за помощью из-за страха или стигмы, обусловленной социально-культурными нормами и низкими ожиданиями, и/или боязни, что им будет отказано в помощи. Иногда женщины молчат до тех пор, пока уровень насилия не достигнет более тяжелых форм. Женщины часто не обращаются за помощью в самом начале насилия, потому что это может привести к дальнейшему насилию, социальной изоляции, неприятию со стороны семьи, стыду и/или порицанию. Согласно данным по Кыргызстану за 2012 год, 39,6%²⁵ женщин в возрасте 15-49 лет, состоящих в браке, которые когда-либо подвергались физическому или сексуальному насилию никогда не обращались за помощью, которая помогла бы остановить насилие, и никому не рассказывали об этом.²⁶

²⁵ Proportion of women who have sought help to stop physical or sexual violence (% of women age 15-49) Kyrgyz Republic, 2012 - 39.3%

²⁶

<https://genderdata.worldbank.org/data-stories/seeking-help-for-gender-based-violence/#:~:text=Sometimes%20women%20stay%20silent%20until,being%20shamed%20and%20Oblamed.>

3. Голоса пострадавшей почти не слышно

В большинстве случаев основными действующими лицами в материалах о насилии в отношении женщин являются преступники, совершившие насилие, затем адвокаты и представители правоохранительных органов. Голос женщин, переживших насилие, практически не слышен. К сожалению, если в СМИ женщины будут фигурировать исключительно в качестве жертв насилия, это лишь усугубит их виктимизацию. Практика изображения сцен насилия - синяков, крови и тому подобного - не только мало способствует тому, чтобы женщины, ставшие жертвами насилия, увидели возможности для изменений, но и дополнительно нормализует положение женщин как потенциальных жертв физического насилия. Поэтому нередко гендерные эксперты даже рекомендуют не использовать такую формулировку, как «жертва насилия».

Рекомендации:

- Сначала изложите версию пострадавшей/выжившей, и только потом - подозреваемого.
- В своем изложении не оправдывайте преступника и не обвиняйте жертву в том, что с ней произошло.
- По данным редакции CABAR.asia, семейный статус женщин в СМИ Кыргызстана упоминается в 3 раза чаще, чем мужчин. Хотя этим средства массовой информации в значительной степени подпитывают стереотипы "настоящего" мужчины и "настоящей" женщины. В этой связи рекомендуется избегать изображения женщины только с точки зрения ее домашних обязанностей, материнства и воспитания.
- В целом, необходимо отслеживать, чем завершились дела, о которых писали в СМИ за последний год: рассматривал ли суд дело, были ли применены какие-либо санкции, находятся ли жертвы в безопасности?
- Готовить материалы с историями женщин, которые смогли дать отпор и разорвать порочный круг насилия. Тем самым привлекать внимание к позитивным историям стойкости и расширения возможностей, поскольку выжившие часто выступают в роли движущей силы преобразований.

4. Сенсационные заголовки и оправдание преступления

Были обнаружены примеры, свидетельствующие о том, что женщина, подвергающаяся насилию, часто является для СМИ не более чем средством увеличения количества просмотров, стремящихся привлечь как можно больше читателей и зрителей. Кроме того, как показывает мониторинг новостей, в сообщениях об изнасилованиях детей и женщин часто указывается время совершения преступления, а именно - ночь. Такая подача материала создает почву для необоснованного обвинения жертвы в том, что "ходит по ночам". Часто упоминается ревность, как бы оправдывающая преступление: «пояснил, что пошел на такое действие из ревности».

Рекомендации:

Несмотря на то, что аудитория с большей готовностью реагирует на сенсационные заголовки, редакторам следует избегать эксплуатации темы. Журналистам и редакторам рекомендуется делать свои материалы гендерно чувствительными, деликатно и ответственно описывая случаи гендерного насилия, избегая сенсационные и раздутые заголовки, подчеркивающие жестокие детали в новостях о насилии в отношении женщин. Если в тексте описываются сцены насилия, рекомендуется ставить предупреждающий дисклеймер, чтобы защитить чувства тех, кто пережил насилие.

“Нередко средствам массовой информации предлагается не публиковать срочные новости о гендерном насилии на своих интернет-порталах, в том числе в социальных сетях, до выяснения всех обстоятельств дела. Кроме того, некоторые медиаорганизации позволяют читателям оставлять комментарии, поэтому медиаорганизации должны соответствующим образом проверять, контролировать и цензировать комментарии. (“Репортажи о сексуальном насилии”, 2013)”²⁷

При освещении СМИ должны избегать следующих моментов: упоминания идентификационных данных жертвы (возраст/профессия), места происшествия (например, заброшенные здания, старые склады), фотографии места происшествия, описания действий, совершаемых при совершении преступления (например, похищение женщины под предлогом замужества) и осуждающих формулировок (относительно истории жертвы, ее одежды, местонахождения в момент происшествия).²⁸

- Не использовать в заголовках оправдания «не рожала», «не приготовила ужин», «из ревности»
- Не давать подробности, которые создают впечатление, что пострадавшая от насилия «сама виновата»
- Не используйте такие слова/выражения как: "монстр", "маньяк", "животное", "спровоцировала мужа", "была в состоянии алкогольного опьянения", "познакомилась через инстаграм", "сама приехала", "секс", "преступление страсти", "половой акт", "домашний конфликт", "проблемные отношения"...
- Заменить "несовершеннолетняя вступила в половой контакт" на "изнасилование несовершеннолетней".

Отдавайте приоритет безопасности жертв, их праву на достоинство, конфиденциальность, защиту от преследования или причинения вреда, а также учитывать, каким образом материал в СМИ может нарушить какой-либо из этих основных принципов (Международная федерация журналистов, 2014).²⁹

²⁷ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

²⁸ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

²⁹ Menon V, Pattnaik JI, Bascarane S, Padhy SK. Role of media in preventing gender-based violence and crimes during the COVID-19 pandemic. Asian J Psychiatr. 2020 Dec;54:102449. doi: 10.1016/j.ajp.2020.102449. Epub 2020 Oct 14. PMID: 33271728; PMCID: PMC7556255.

5. Применение Законодательств и Кодексов в материалах

Журналисты, освещая тему гендерного насилия, могут включать статьи из различных кодексов в свои материалы в качестве основы для обоснования и анализа.

Список может пополняться редакцией самостоятельно.

Гражданский кодекс Кыргызской Республики

Статья 1001. Ответственность за вред, причиненный детьми в возрасте до четырнадцати лет

1. За вред, причиненный ребенком, не достигшим четырнадцати лет, отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине.
- <...> 3. Если ребенок, не достигший 14 лет, причинил вред в то время, когда находился под надзором учебного заведения, лечебного или иного учреждения, обязанного осуществлять за ним надзор, а также лица, осуществлявшего надзор на основании договора, это учреждение или лицо отвечает за вред, если не докажет, что вред возник не по их вине в осуществлении надзора.
4. Обязанность родителей (усыновителей), опекунов, учебных заведений, лечебных и иных учреждений по возмещению вреда, причиненного ребенком, не достигшим 14 лет, не прекращается с достижением ребенком, не достигшим 14 лет, совершеннолетия или получением им имущества, достаточного для возмещения вреда.
Если родители (усыновители), опекуны умерли или они, а также другие граждане, указанные в пункте 3 настоящей статьи, не имеют достаточных средств для возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевшего, а сам причинитель вреда, ставший полностью дееспособным, обладает такими средствами, суд с учетом имущественного положения потерпевшего и причинителя вреда, а также других обстоятельств вправе принять решение о возмещении вреда полностью или частично за счет самого причинителя вреда.

Кодекс Кыргызской Республики о правонарушениях

Статья 102. Уклонение от родительских обязанностей

1. Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение ребенком в возрасте до шестнадцати лет деяния, содержащего признаки правонарушения, ответственность за которое предусмотрена настоящим Кодексом, –
влечет наложение штрафа на физических лиц в размере 10 расчетных показателей.
2. Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение ребенком в возрасте до шестнадцати лет деяния, содержащего признаки преступления, –

влечет наложение штрафа на физических лиц в размере 30 расчетных показателей.

Уголовный кодекс Кыргызской Республики

Статья 28. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность

1. Уголовной ответственности подлежит лицо, которому до совершения преступления исполнилось шестнадцать лет.

2. Ребенок, которому до совершения преступления исполнилось четырнадцать лет, подлежит уголовной ответственности в соответствии с настоящим Кодексом за убийство ([статья 122](#)), причинение тяжкого вреда здоровью ([статья 130](#)), причинение менее тяжкого вреда здоровью ([статья 131](#)), изнасилование ([статья 154](#)), насильственные действия сексуального характера ([статья 155](#)), похищение человека ([статья 165](#)), торговлю людьми ([статья 166](#)), кражу ([статья 205](#)), грабеж ([статья 206](#)), разбой ([статья 207](#)), вымогательство ([статья 208](#)), угон автомототранспортного средства ([статья 211](#)), уничтожение или повреждение чужого имущества (части 2, 3 [статьи 216](#)), акт терроризма (части 2 и 3 [статьи 252](#)), захват заложника ([статья 257](#)), хищение или вымогательство огнестрельного оружия ([статья 271](#)), хулиганство (часть 2 [статьи 280](#)), незаконное изготовление наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов с целью сбыта ([статья 282](#)), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 286), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения ([статья 314](#)).

Глава 19. Преступления против жизни

Статья 125. Убийство матерью новорожденного ребенка

Убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов, а равно убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости, -
наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

Глава 23. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы

Статья 154. Изнасилование

1. Изнасилование, то есть половое сношение с применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, или угрозы его применения к потерпевшей или к другим лицам, а равно с использованием беспомощного состояния потерпевшей, -
наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

4. Деяния, предусмотренные частями 1, 2 или 3 настоящей статьи, совершенные в отношении ребенка, не достигшего возраста четырнадцати лет, -

наказываются лишением свободы сроком на пятнадцать лет либо пожизненным лишением свободы.

Статья 155. Насильственные действия сексуального характера

1. Мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера в извращенной форме, совершенные с применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей), -

наказываются лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

4. Деяния, предусмотренные частями 1, 2 или 3 настоящей статьи, совершенные в отношении ребенка, не достигшего возраста четырнадцати лет, -

наказываются лишением свободы сроком на пятнадцать лет либо пожизненным лишением свободы.

Статья 156. Понуждение к действиям сексуального характера

1. Понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа либо использования материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей), при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями [154](#) и [155](#) настоящего Кодекса, -

наказывается лишением права занимать определенные должности либо заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет или исправительными работами на срок от одного года до трех лет, или штрафом от 1000 до 2000 расчетных показателей, или лишением свободы на срок до пяти лет.

2. Те же деяния, совершенные:

1) в отношении ребенка в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет;

2) родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию ребенка, а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, на которое законом возложены обязанности осуществлять надзор за ребенком, -

наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет.

3. Те же деяния, совершенные в отношении ребенка, не достигшего возраста четырнадцати лет, -

наказываются лишением свободы сроком на пятнадцать лет либо пожизненным лишением свободы с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок от одного года до трех лет.

Статья 138. Истязание

1. Причинение физических или психических страданий путем нанесения побоев два и более раз либо иными насильственными действиями, если это не повлекло последствий, предусмотренных статьями 130 и 131 настоящего Кодекса, –

наказывается исправительными работами на срок от одного года до трех лет или штрафом от 500 до 1000 расчетных показателей, или лишением свободы на срок до трех лет.

2. То же деяние, совершенное:

- 1) в отношении женщины, находящейся в состоянии беременности;
 - 2) в отношении ребенка или лица, находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного, а равно лица, похищенного либо захваченного в качестве заложника;
 - 3) группой лиц;
 - 4) группой лиц по предварительному сговору, –
наказывается штрафом от 1000 до 2000 расчетных показателей или лишением свободы от трех до пяти лет.
3. То же деяние, совершенное:
- 1) в отношении двух или более лиц;
 - 2) по найму;
 - 3) на почве социальной, национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды;
 - 4) организованной группой;
 - 5) в составе преступного сообщества, –
наказывается лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с конфискацией имущества или без таковой.

Приложение 1.

Список контактов, куда можно обратиться по факту совершения семейного насилия

Телефоны подразделений органов внутренних дел:

ГУВД	г.	Бишкека	(0312)	43-71-75;
УВД	Чуйской	области	(0312)	43-88-85;
УВД	Ошской	области	(03222)	5-59-10;
УВД	Таласской	области	(03422)	5-29-98;
УВД	Иссык-Кульской	области	(03922)	5-24-14;
УВД	Джалал-Абадской	области	(03722)	5-66-66;
УВД	Нарынской	области	(03522)	5-09-21;
УВД	Баткенской	области	(03622)	5-0015;
Дежурная	часть	МВД КР	(0312)	66-23-31;
Главное управление общественной безопасности		МВД КР	(0312)	26-62-97;
Телефон доверия		МВД КР	(0312)	26-64-18.

Круглосуточные бесплатные телефоны:

Служба охраны общественного порядка МВД КР	-	102
Телефон доверия для детей	-	111
Горячая линия МЧС «Система-112»	-	112
Горячая линия социальной защиты	-	117
Горячая линия Акыйкатчы (Омбудсмена) КР (в рабочее время) -		115

Центр помощи детям, пострадавшим от насилия и жестокого обращения, г. Бишкек
(0312) 442510, (0312) 542934

Телефоны и контакты кризисных центров

г. Бишкек					
№	Название	Руководитель	Тел. номера	Электронные адреса	Какую информацию предоставляют
1	«Аялзат» муниципальный	Карабашева Феруза	(312) 65 37 38 0550882955	asteria07@rambler.ru	Предоставляет временное убежище
2	Кризисный Центр «Шанс»	Ткачева Елена Александровна	(709) 710320 (312) 613227	chance-cc@mail.ru	Определяют женщин в

					убежище «Аялзат»
3	<i>Общественное объединение, Кризисный центр «Сезим»</i>	Рыскулова Бюбюсара Рахматовна	(312) 51 26 40 гор.линия 0312 316466 0551 316466 ПН.-ПТ. 9.00- 17.00 Горячая линия: 0312 512640 0501 512640 Ежедневно: с 8.00-20.00	sezim2008@gmail.com	Консультаци я юриста, оказание помощи в подготовке юридических документов, защита в суде адвокатом (по градж. и уголовным делам), общественная защита в судах, консультаци я психотерапевта и психолога, консультаци я детского психолога, семейная медиация.
4	<i>Ассоциация кризисных центров Кыргызстана</i>	Тюлекова Толкун	0(509)911 000	association.kg@mail.com acc.kg@gmail.com	Помощь женщинам любого возраста, в том числе девочкам, пострадавшим от семейного или сексуального насилия.

Ошская область

5	<i>Кризисный Центр «Аруулан» при</i>	Ештаева Наргиза Жолуевна	(3222) 5 56 08 (557) 77 74 05	ayalzat97@mail.ru	Консультаци я
---	--------------------------------------	--------------------------------	--------------------------------------	--	---------------

	<i>ОО ЦЖИ «Аялзат»</i>				<i>Психологичес кая, юридическая</i>
6	<i>Кризисный Центр «Ак журок»</i>	<i>Асилбекова Дарийкан</i>	<i>(550) 23 13 29 (3222) 4 59 76 0779 231 329</i>	<i>kjurok01@gmail.co m</i>	<i>Консультаци я, Услуги психолога, юриста, социальное сопровожден ие, предоставлен ие убежища</i>
7	<i>ОО «Энсан Диамонд»</i>	<i>Капарова Джамиля Мурзаевна</i>	<i>+996 (3222) 22965 +996 (772) 328 960 0552131507</i>	<i><a href="mailto:kaparovaj@gmail.co
m">kaparovaj@gmail.co m</i>	<i>Консультаци я Психологичес кая, юридическая</i>
8	<i>Кризисный Центр «Ақылқараңаң » при ОО «Эне назары»</i>	<i>Абылдаева Октомкан</i>	<i>(555) 28 14 23 (776) 28 14 23</i>	<i>ene-naz@mail.ru</i>	<i>- бесплатная консультаци я - юриста и психолога - реабилитаци я - бесплатное убежище (питание, проживание) - профилактик а НОЖ (выездные семинары, тренинги,</i>

					акции)
9	ОО КЦ «Мээрбан»	Борниева Гулипа	(773) 84 34 61	bga6661@mail.ru	
Иссык-Кульская область					
10	ОО "Аялзат - развитие женских иинициатив"	Асанбаева Дарика	0553835717 0554055980	ayalzatdarika@mail. ru	Психологичес кая, юридическая, консультаци и, социальное сопровожден ие, проведение коррекционн ой программы
11	Кризисный центр «Алтынай»	Айнабекова Жыргал Муканбетовна	(706) 309886 (550) 103088	<a href="mailto:altnai1951@mail.r
u">altnai1951@mail.r u	Психологичес кая, юридическая, консультаци и, социальное сопровожден ие, медицинская помощь

12	Центр помощи и реабилитации женщин «Химая» при ОО Улукман дарыгер	Личаню Мария Женишибековна, Исполнительный директор ОО «Улукман Дарыгер» Турсунбаев Уланбек Сартбаевич	(3922)53417 (офис ОО) (555)204847 (551)733390	ulukmandaryger@g mail.com	<p>временное убежище (до 14 дней);</p> <ul style="list-style-type: none"> - возможность получения санитарно-бытовых услуг; - социально-правовое сопровождение (при необходимости) - консультирование по социально-правовым и медицинским вопросам; - юридическая помощь (адвокат), вплоть до представления в суде (при необходимости)
13	Кризисный центр «Мээрман» в Караколе	Эмиль кызы Майрам	0706383637	<a href="mailto:shelterkk@gmail.co
m">shelterkk@gmail.co m	Безопасный дом, псих., юр., помощь, набор необходимых гигиен. средств, а также одежды, продукты питания.

14	<i>Кризисный центр «Бактылуу эне»</i>	Сыдыгалиева Чынара	0 702 748 928	Sydygalievacinar@gmail.com	Представляют убежище от 1 до 6 месяцев, Психологическая, юридическая, консультативная, социальное сопровождение
----	---------------------------------------	--------------------	---------------	--	---

Нарынская область

15	<i>НПО Кризисный Центр «Тендеш»</i>	Саякбаева Света	(708)74 72 74 (700) 25 78 90 (556) 21 85 84	ngo-tendesh@rambler.ru	Психологическая, юридическая, консультативная, социальное сопровождение, коррекционная программа
----	-------------------------------------	-----------------	---	--	--

Джалал-Абадская область

16	<i>Реабилитационный Центр «Каниет»</i>	Аттоқурова Гульмайрам	(3722) 2 23 03; (774) 855 227; (550) 757 772	rckaniet@gmail.com	
----	--	-----------------------	--	--	--

Таласская область

17	<i>Кризисный Центр «Маана» при ОФ «Аялзат»</i>	Турукманова Зарина Анарбековна	0(707)484713 0(706)132313	ayalzat.maana@gmail.com	Психологическая, юридическая, консультативная, социальное сопровождение, убежище до 10 дней, коррекционная программа, программа по
----	--	-----------------------------------	------------------------------	--	--

					<i>улучшению коммуникаци и в семье, арт - терапия</i>
--	--	--	--	--	---

Баткенская область

18	<i>Кризисный центр «Жаныл Мырза» при ОФ «Омур Булагы»</i>	<i>Мамбетова Токтока Бекиевна</i>	<i>0(777)393077; 0(509)1112360 0(222)507464 0(778)090010</i>	<i>Kalybek2003@mail. ru</i>	<i>Психологичес кая, юридическая, консультаци и, социальное сопровожден ие</i>
----	---	---	--	--	--

НЕ КРИЗИСНЫЕ ЦЕНТРЫ

19	<i>Центр милосердия</i>	<i>Роза Казиевна</i>	<i>0 312 64 48 71</i>		<i>Принимают женщин с детьми в ТЖС</i>
20	<i>ОО «Энсан- Диамонд»</i>	<i>Авазкан Ормонова</i>	<i>0 772 32 89 60 0 3222 2 29 65</i>	<i>avazkanormonova@ gmail.com</i>	<i>Проводят образовательн ые мероприятия</i>